



РОЛЬ СЕМЬИ В ФОРМИРОВАНИИ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ У ДЕТЕЙ

Ахмедов Ойбек Фуркатович

Магистрант ДжГПУ

²Инженер по научно-исследовательским работам отдела научных исследований, инноваций и подготовки научно-педагогических кадров филиала КФУ в г. Джизаке

Аннотация: *В данной статье рассматривается роль семьи в формировании моральных и этических ценностей у детей. Также обсуждаются различные аспекты влияния семьи на развитие личности ребенка и выявляется необходимость осознанного подхода со стороны родителей к формированию ценностных ориентаций у своих детей.*

Ключевые слова: *Семья, общечеловеческие ценности, духовность, мораль, самопознание, социальное формирование, воспитание.*

Древнейшим институтом воспитания и развития ребёнка является семья. Она является основой для формирования общечеловеческих ценностей, определяющая характер и поведение ребенка на протяжении всей его жизни. Родители играют ключевую роль в этом процессе, воздействуя на своих детей своими убеждениями, примером и общением. Однако на пороге нового века почему-то внезапно возникло мнение, что основная задача воспитания состоит в том, чтобы обучить ребенка использовать компьютер и свободно общаться на английском языке. И вот мы получаем готового человека нового поколения! Но, к сожалению, мало кого беспокоит то, что такой ребенок не способен различать добро и зло, чувствовать и разделять чужую боль... Парадокс состоит в том, что детей учат языкам и концепциям, но это не помогает им жить в согласии с самими собой и остальными, им кажется более легким познавать и осваивать внешний мир, чем исследовать и осознавать свой внутренний мир, т.е. самих себя.

Политика Республики Узбекистан в процессе формирования гражданского общества и укрепления семьи, а также стабилизации ее духовной обстановки, имеет значительное историческое значение в реформировании социальной сферы. «Семья - это священная обитель. Неважно кто он и где работает, если он не будет уделять внимание своей семье, воспитанию детей и поддержанию обстановки в семье, то никакого хорошего результата не будет» - так отмечает глава нашего государства. [1]



Таким образом, роль семьи, рассматриваемой как небольшая священная обитель, родная земля для каждого человека, имеет огромное значение для развития страны и достижения ею высоких результатов в различных областях. Узбекская семья выступает в качестве среды, где уже на протяжении многих веков формируются духовные ценности, и укрепление этого социального института является важным фактором развития общества. Поэтому роль семьи невозможно переоценить в процессе развития личности и общества в целом, и никакая перспектива развития общества не представляется отдельно от интересов семьи, так как семья для каждого человека - это начало всех начал. Любимый человек связывает свое счастье и благосостояние со своей семьей, т. е. человек чувствует себя полностью счастливым лишь тогда, когда благополучна семья.

Общеизвестно, что каждый из родителей оказывает определенное воздействие на развитие ребенка. Материнская роль заключается в том, чтобы укрепить основы благочестия и морали. Мать должна обеспечить своих детей необходимой моральной и духовной поддержкой. Когда материнская фигура пронизана духовностью, это благоприятно сказывается на ее детях, они также начинают осваивать эти ценности. Мужчина в семейном союзе играет ведущую роль. Он – олицетворение долга, мудрости и дисциплины. Муж должен с чувством ответственности охранять и поддерживать свою семью, обеспечивая ее всем необходимым, включая здоровье всех ее членов и образование детей. Отец передает своим сыновьям ценности честности, мужества, силы воли, справедливости и ответственности – эти качества необходимы для настоящего мужчины.

Однако самый ценный дар, который могут дать родители своим детям — это способность найти внутреннюю удовлетворенность и спокойствие духа. Ведь как говорили древние мудрецы: «Пусть будет мир на Земле и пусть он начнется с меня!». [4]

Таким образом, опираясь на взгляды русских религиозных философов начала XXв. (В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев, В.В. Розанов, Л.Н. Толстой, П.А. Флоренский, С.Н. Булгаков и др.), можно сказать, что семья является спутником духовного развития ребёнка, в котором происходит самопознание и удовлетворение потребности ребёнка в любви, заботе, ласке, уважении и общении. [2]

Также нам представляется важным отметить, что ценности каждого индивида представляют собой сложный и динамичный мир, в котором каждый человек оценивает события своей жизни в соответствии с их значимостью и выражает свою отношение к миру через призму своих ценностей. Ценностью для человека может являться все, что имеет определенную значимость, как на личном, так и на общественном уровне. Это представление о том, что



является важным или святым для человека, группы или общества в целом, и отражается в их поведении. Социальное формирование личности происходит в различных социальных группах, таких как семья, детский сад, школьный класс, студенческая группа, трудовой коллектив или компания сверстников. Эти группы выступают в качестве носителей различных норм и ценностей, оказывая влияние на формирование ценностных ориентаций личности.

Но, как уже отмечалось выше, именно семья является основным институтом воспитания ребенка, где также формируются и реализуются отношения ребенка с окружающим миром. Основу семейных традиций составляют идеи, нормы и опыт, направленные на укрепление взаимоотношений и понимания между членами семьи. При этом семейное окружение может оказывать как положительное, так и отрицательное воздействие на воспитание. Положительная сторона заключается в том, что для ребенка никто, кроме самых близких членов его семьи – матери, отца, бабушки, дедушки, брата или сестры, не проявляет такой же заботы, любви и внимания. Однако семья также может нанести значительный вред в процессе воспитания детей, несравнимый с каким-либо другим социальным институтом. Каждый из родителей видит в своих детях отражение своих жизненных установок и идеалов, и часто бывает трудно отойти от них. Однако, принимая решения, родители должны придавать приоритет не своим собственным взглядам, а тому, что будет наилучшим для благополучия ребенка. В динамике отношений внутри семьи важную роль играют позиции, занимаемые ее членами.

Таким образом, семья играет фундаментальную роль в формировании общечеловеческих ценностей у детей. Родители, будучи первыми учителями своих детей, оказывают на них огромное влияние через свой пример, общение и поддержку. Поэтому важно, чтобы родители осознавали свою ответственность за формирование ценностей у своих детей и стремились быть для них наилучшими примерами и поддержкой в этом непростом, но важном процессе!

Литература:

1. Мирзиёев, Ш. М. (25.07.2018). О семейных отношениях и своих внуках. Электронный ресурс: [Режим доступа]: <https://kun.uz/ru/news/2018/07/25/savkat-mirzиеev-rasskazal-o-semejnyh-otnoseniah-i-svoih-vnukah>
2. Безнощенко Е.А. Семья в системе ценностных установок современного общества / Е.А. Безнощенко // Вестник Российского университета дружбы народов –М., 2010, –№ 4.–С.4-15.



3. Курбонова, Ф. В. (2020). Традиции и ценности в узбекских семьях. "Мировая наука" №1(34)
4. <https://www.infoniac.ru/news/45-mudryh-citat-o-mire-i-vnutrennem-spokoistvii.html>